
SesiOll 
PHESlDI1;XCL\ Dl~ LOS SI~ÑOHES I<JCHAVAI:UÜA IIWDIUGUEZ DOX ENRIQUE 

STJ:MARl:O \ hacerme cargo de algun"s ele las observacio-
, , ~ nes del honorC\ blH Di [lutado por Angol, sobre 

El señor IY;'lmnrdo ,don Lms contesta algunas) un tema qne Su S 'l'wl'Ía ha hecho bien en 
ae las u \J~!'rV,\CIOnCS forrnulaclas en una) traer a lOi:> debates ele la Cámara porque, en 
sesiun ¡¡ 111,~]'] (11' l)01'..t señor Irarráza val Z8~- ; ¡'ealidad, interesa intensamente al patriotismo 
ñartu re"'IWl'10 al e:;taLlo de la. defensa na- de tJdos los chilenos, 
cional.---Conl p:-;ta ei señor lrarrázaval Zaliar- El honorable Diputado convino en poster~ 
tu,-P~l S"IlOl' ¡¡i\,(~l'<l don Guillermo formu- gar la interpclacion que anunció hasta que se 
la al~'Il!l<\s (J IIS(~rTl\(;lOneS resp~eto de u,na I despache el proyecto relatlvo a la reedifica­
resel~a cl,~ lltl<\ jlill't(: ~e la seSlOn ¡~ntenol' cÍon de Valparaiso, que ocupa nuestra órden 
publIcada f'tl \m dlano por el DIputado del dia, Por mi parte doi las gracias a Su 
sel1.or Cox J\llmdez,-Contestan los serIores 8erioría i me felicito de esta humanitaria de­
Irarrázaval Zañartu i Cox 1\Iéndez,-EI terminaeion, 
señor Izquierdo don Francisco pide que se Pero no veo que la preferencia que debe-
solicite del Ministerio del Interior los an- mos a aquel debate sea un motivo para que 
tecedentes del arrendamiento de una casa dejemos pasar inadyertidas observaciones de 
para el Instituto Comercial de Santiago,- estrema gravedad '[ue hizo el honorable Dipu-
El selior Hllneeus don JorJ'e recomienda el tI' - P eSl'd t t ae o 1 que nlerecen, senor r ene, a raer 
pronto clespacho del informe de una 801i- la atencion de la Cámara i elel Gobierno. 
citmJ dd ln~bt nto Aleraan de ()sOl'no,- ComprcI1den mis honorables colegas que 
Entramlo a b ónlen del dia, se pono en no pretendo tomar por mi cuenta la interpe-
discusiun el L1l'tkuln 3,0 del proyecto de laeion aplazada, 1\Ie bastará pedir Ciue el se­
l'cconsl l'ncciut1 (I¡:Yalpanliso, j hacen uso ÚOl' Ministro de 1,\ Guel'l'<i tome nota de mis 
de h ll,l[;¡ hm lu;.; :'W)'lOreS Gutiérrcz () ¡ra-

palabras i nos envíe,lJol' escrito, los datos que 
rráza val íJaiJarw, f jlwdanclo ])enclienüo el 1" 1'\ . d 
debate, ine lCal'e m a s tare e, h sIn o per eremos 

Ad.a 

@S0tlOJ' ECHA V AIUUA (vtee-Pl'flsí(lente). 
-Se considerará esta sesion como contillua­
cion de la elel dia para los dedos de la apro­
cÍon elel a et.a. 

Si n¡¡dip se opone, quedará así acordado. 
Acordade', 
Est:, insCl'ito en primer lugar el honorable 

Diputado]JOl' Lebu, Puede hacer uso de la 
palabra, 

Df'fensa nacional 

El señor IZI¿Cn:H.,O (don Luis),-En la 
sesion de ayer, ",eúOl' Presidente, comencé a 

tiempo, 
Aleaneé a decir, selior Presidente, en la se­

sion de ayer qne, léjos cle tener la defensa del 
pais absolutamente abandonada, como asegu­
ró el honorable Diputado por Angol, noso­
tros invertimus en nuestras instituciones ar­
madas la quinta parte de todos nuestros re­
cursos, de nuestras entradas, ordinarias i 
estraordinarias. Agregué-perdóneme la Oá­
mara que lo repita -que gastamos tanto como 
la Hepública Arjentina i, relativamente, mas 
que la mayor parte de las repúblicas sud­
¡tmericanas, Gastamos, sin duda, ménos que 
el r mperio jermánico, el Imperio militarizado 
por excelencia, pero gaetamos mas que la Ita~ 
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lia, a pesar de que este pais vive encadenado señor Ministro pidiera tambien a la se0cion 

por alianzas políticas a un pié de guerra per- correspondiente de la Direccion J eneral de la 

manente. Armada detalles sobre las obras construidas o 

1 bien, señor, si (1S cierto (Iue la defensa en proyecto que tengan por objeto resguardar 

del pais está absolutamente abandonada, yo Iquique, Antofagasta, 'raltal, nuestros gran­

me pregunto ¿qué se hacen los millones q;le des puertos salitrales i la costa del golfo de 

invertimos anualmente en ella'? ¿Por qué este Amuco, en que se produce i moviliza el car­

pais, celoso como ninguno de su honra, de bono 

sus fueros, de su integridad, permite que sus Su Señor1<1 puede pedir un informe preci­

sacrificios se pierdan en este fracasú vergon- so que nos diga dónde estamos i nos permita 

zoso~ ¿Por qué nuestro Ejército, por qué consultar fondos en el presupuesto próximo 

nuestra Marina, por qué nuestras fortificacio- para ausiliar al Gobierno en el cumplimiento 

nes no son hoi una garantía que nos permita de lo que es, sin duda, uno de sus mas im­

mirar para adelante sin zozobras i trabajar prescindibles deberes. 

en paz~ d' He lCho ausiliar al Gobierno porque, como 

Señor, el honorable Diputado por Angol comprende la Honorable Cámara, no dudo un 

formuló cargos concretos, i cuando Su Seúo- solo instante de que el pensamiento del Go­

ría entra en este terreno, puede estar cierto de bier'no esté en perfecto acuerdo con el nues­

que lo acompañarán con entereza i con calor tro. 

todos sus colegas. Por eso no dejo solo a mi El informe que pido es urjente porque de­

honorable amigo i uno a las suyas mis pala- bemos tenerlo a la vista al discutir el presu­

bras para llamar l.a atencion del Gobierno so- puesto de Guerra. 

bre esos cargos. 
Dijo Su Señoría que en Talc~huano no hai El honorable Diputado por Angol hizo 

un solo cañon en estado de prestar servicios; responsable de las economías en servicios de 

que el buque mas insignificante, d6 menor esta clase al vice-Almirante Montt, Director 

poder ofensivo, puede destruir el dique de J eneral de la Armada, i me parece que hai, 

Talcahuano, dejándonos en el caso de no te- por nuestra parte, un deber fácil que cumplir, 

ner dónde reparar nuestros buques. recojiendo en las mismas palabras de Su Se-

Esta aseveracion es gravísima, señor Pre- ñoría, la vindicacion de este cargo injusto. El 

sidente. Desde hace veinte años, desde que vice-Almirante Montt ht1 estado ausente del 

se proyectaron los trabajos del puerto militar país, como lo recordó Su Señoría en términos 

de 'ralcahuano, se invierten allí sumas cuall- de reproche. No puede ser respomable de lo 

tiosas en grandes obras de fortificacion. ¿I to- que se ha hecho en su ausencia. 

das esas obras han resultado inútiles~ ¿No 'l'ampoco es justo formular cargos por su 

hai en ellas un solo cañon servible~ z,Cual- ausencia. Hace poco mas de un año, cuando 

quier crucero, el mas insignificante, puede comenzaba a ajitarse en el pais el problema 

destruir el dique i las valiosísimas instalacio- político que se resolvió en la eleccion presi­

nes de nuestro arsenal marítimo'? dencial, al dia siguiente de un banquete que 

Yo no pretendo, señor, que el Ministro de adquirió cierta dignificacion, el almirante 

Guerra nos esponga en sesion pública los de- Montt, sorprendido de que su nombre fuera 

talles técnicos i el poder de nuestras fOl'tifica- acojido i repetido por muchas i eminélntes 

ciones de 'ralcahuano, pero creo que Su Se- personalidades de nuestro mundo político, se 

ñoría debe hacer una afirmacion categórica i ausentó del pais. Quiso dar, de esta manera, 

decirnos si son o nó eficaces las obras en que una prueba inequívoca de su resolucion de no 

hemos invertido centenares de miles de pe- permitir que se mezclara en la lucha política 

sos. el nombre del jefe de una de las dos grandes 

Nadie trae a esta Cámara, en asuntos de fuerzas armadas de la República. 

tanta gravedad, sobre todo, afirmaciones re- Esto honra, en mi concepto, al almirante 

cojidas al acaso, de oidas, en alguna conver-' Montt. Demuostra su discrecion, su espíritu 

sa.cion de club; i la que ha ac~jido el honorahle L'epuhlicano, su cariño por la noble i~stitucion 
Dlputado VOl' Angol necesIta des'\~~mecersc > que se enorgullece de tenerlo como Jefe. 

o confinrarse: desvanecerse para tnmqniliJ 1 volviendo, 8eÜ01", al tema de mi discursú, 

dad nuestra; confirmarse, para que oorrijamos repetiré que no miro desde el mismo punto 

el futuro i esclarezcarr.os las respollsabüida- de vista que Su Señoría estos problemas de 

des del pasado. la ddensa nacional, que me intenls?n, sIn 

N o os cosa baladí la defensa de nuestras embargo, tanto como a Su Señoria, No acier· 

costas, señor Prtlsidente. Yo desearía que el to a compartir los temores que asaltan a mi 
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honorable amigo en presencia de los esruerJ hice ayer al señor ni vera, i que tan mal re­
zos del Perú por reconstituir su marina, ¡ cibida rué por este honorable Diputado. 

Ayer, señor, demostré con las cirras del? El Ministerio nos ha invitado a trabajar 
anuario de Brassey, que una vez concluidos ~ esclusivamente en esta cuestiono 
los bruceros que se ~onstruyen para el Perú, / Lo hago presente a Su :-\eñoI'Ía. 
nuestra marina será siempre seis veces snpe-) El señor I)7JQUIEU,DO (don Luis).-La 
rior; i agregu{, que no es probable, dentro de observacÍon del honorable Diputado es erecto 
cálculos prudentes, dentro de cálculos en que de su poca edad i ralta de esperiencia parla­
no se mezclen sentimientos estraños a las mf'ntaria. 
responsabilidades de nuestra defensa, que estn Olvida Su Señoría que en esta primera ho-
propol'cion desaparezca en años fntnros. ra de la sesion, cualq¡.iera de los honorables 

Las rentas fiscales del Perú, que tienA sus/Diputados que tuviese intel'es en obstruir el 
rerrocarriles i aun sus aduanas entregadas a \ proyecto, promoveria otros incidentes, de 
los acreedores estranjeros, no llegan a Ullllli- í modo que si yo no ocupara la primera hora, 
Hon setecientas mil libras en 190.') i no es de>la ocuparía siempr'e alguno de los señores 
temerse que encuentre crédito en los ml'l"ca-~Diputaaos que combaten el proyecto de re­
dos europeos para lanzarse en la minosa aveno ~ construccion de Valparaiso. 
tura de ordenar la construccion de grandes I Vale, pues, la pena de que cOll.tilúe milil 
acorazados. i observaciones. 

Pero, señor, si llegara a encontrar 10s ron-~ El señor IRARRA)7JAVAL ZAÑARTU.-
dos, si los hombres discretos que hoi gobier-)l;;s cuestion de edad, entón¡;es ..... . 

,nan a ese pais quisitlran acometer esta em-l El señor IZQUI~l{OO (don Lui:o,).-¿Cuá­
presa descabellada ¿cómo no lo ha briamos de ¡ los cree la Honorable Cáma,·a que son los do­
saber nosotros a tiempo'? ¿Qué harian en Eu- i c:umentos chilenos que se reproducon para 
ropa nuestros Ministros diplomáticos i nues-)j uzgar de la eficacia de nuestra artillería, la 
tras numerosos ajentes consnlares~ Mi hono-; artillería de un pais, como dice la autoridad 
rabIe amigo, que ha estado en la carrera i (citada por mi honorable amigo, cuyas aguas 
precisamente en Italia, conoce la facilidad con ~ tienen siempre un marcadísimo sabor a las 
que llegan a las Legaciones noticias de este (que ondean en el cristalino Hhin~ Seis ar­
jt'mero. Son las mismas casas construotoras (trculos que años atras se publicaron en la cró­
quienes lí1s hacen llegar, interesadas en pro- ( niva o en la seccion de rem:tidos del diario 
vocal' la competencia i nuevas órdenes. ) La Tarde. 

1 cuando llegue la ocasion, señor, si llega,) ~eñor, yo tengo plena confianza en la su­
aumentaremos a nuestro turno, sin demora, (perioridad de nuestras instituciones armadas, 
nuestras unidades de combate. Recursos nos que se deduce para mí, no solamente del ma­
sobrarán siempre para ello. i yo(número de cañones i de buques, sino de 

Habló tambien el honorable Diputado de ·la superioridad de nuestra raza homojénea i 
la inferioridad de la artillería de nuestro Ejér- fuerte, de la enerjía de nuestro carácter na­
cito i citó un libro del comandante peruano cional j de la historia militar del cr,ntinente. 
señor Panizo. ~ntiendo mui poco en la ma- No Ctebe ser, con todo, ese sentimiento un 
teria, pero tengo a la mano esta obra i con- motivo que nos indu7:ca a solucioI'ar violen­
fieso que me hace el efecto de una "réclame"\tamente, "manu mi1itari", las dificultades que 
publicada por los construetores franceses í provien()n de nuestro tratado de paz con el 
Schneider-Oanet, contra los constructores a1e-; Perú. Yo no creo, como mi honorable amigo, 
manes Krupp. La Honorable Cámara va a ¡que nos vengan del norte vientos de tempes­
juzgar p_or el capítulo relat~vo a Chile. (ley.ó). ~ tad. El Perú desea la liquidacion de un.a 

El senor OOX MEND t<-Z.-¿,Me permIte I guerra desastrosa que ha quedado ya defim-
una interrupcion, señor Diputado·? ) tivamente atras, incorporada en la historia. El 

El señor IZQUIERDO (don Luis).-Coni Perú tiene, como tenemos nosotros-en inre-
mucho gusto. hioridad d~ condiciones respecto de nosotros, 

El señor COX MENDEZ.-Yo me permi-)porque el tratado nos dió la posesion del te­
to recordar al honorable señor Izquierdo qneSrritorio en disputa durante un plazo que se 
estas sesiones se deben a la iniciativa del Di-; ha prolongado por mas de un cuarto de siglo, 
putado seilor Barros Errázuriz i del que ha-) por el tiempo en que las jeneraciones se re­
bla i que rueron acordadas con el objeto es-) nuevan i en que cualquier pais, el peor admi­
~lusivo de tratar de la reconstruccion del i nistrado, habria podido cambiar a su lavor el 
puerto de Valparaiso. ? órden de cosas existente-el Perú tiene, re-

Hago a Su" eñoria la misma oblilervacion que) pito, (';;;pectativa;;; sobrfl el dominio futuro i 
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definitiva de. Tacn~ i Arica i no abandonL!temo ha~erlo oido insin~a: e~ esta. C8rml~'a, 
esas espectabvas. 'Iumpoco ahandonarnos nO-lque el discurso do Su :--enona tUViera atm­
sotros las nuestras que son mas sérias, mncho)jencia con la cmnparia electoral (p1(~ ocupa 
mas sérias, i la solucion de este conBicto, :,;i) ahora a Santi~go. Creo que el discurso ele Sn 
escollan los arreglos directos, habrá de hus-) SeriorÍa obedece a un enor ele tiempo. 1\Iién­
carse en el cumplimiento honrado i sincero ~ tras el mundo ha continuado sn marcha, ~lU 
de un tratado que nos favorece i-aun cuando I Señoría permanece fiel a los ardores i a las 
no nos favoreciera-de un tratado en que he-) palabras que ss sentían i usaban en años que 
mos puesto la firma nacional. ) ya pasaron i en que cnm justas, eran lejíti-

Tal era la poHtica del Gobierno de ('hile,) mas i eran patrióticas las inr¡uietudcs por la 
establecida en el mensaje presid(\llcial del 1. 0 \ debilidad de nuestros anl1amentos. 
de junio i tal es la poHtica en que, a mi jui- ~ Hoi sentimos, serior, la seguridad de nues­
cio; deben inspirarse los nuevos gnb(~mantes. ~ ka fuerza i confiamos en (pIe nada tmlJal"á 

Cuando el actual Ministerio so pl'esenh\ a:: c,'rca de nosotros la paz del continenw. l\f as 
la Cámara, el honorable Diputado de Angol ~ serios e inquietantes prohlemas solncionó el 
previno al Ministro do Helaciones I~steriores ~ pais durante la administracion del 1 X ('1110. 

que no se equivocara, que no creyera que en> señas Hieseo i no sprá imposible pira la ac­
la solucion del problema del norte porll'ia) tual administracion, con pab'iotisl11o i con 
ap~r~arse del. criterio neta~ente naciOl:al. i ~lt~u'a de miras, enco~tral" la solu,ion elel 
InutIl prevenclOn, señor PresIdente. N o dIgo I U111CO que queda pendIente, el pl"OblE'ma del 
mi distínguido amigo el serior tlalas Fd,,~arcls,) norte. 
quien quiera que pase por el l\Iinisterio de) N o tema Su SerioI"Ía que lo desato un sable. 
Relaciones Esteriores, quien quiera qne lleve) 
en las negociaciones la palabra de (hile, ten-) n; seria nH una l'iesion en l;~ lu'clHul 
drá que inspirarse en un criterio netamente) 
nacional. ¿,Cómo puede álguien suponer que\El seriar ECHAVA1HUA (yice-Pl'esiden­
haya un. chi.l~no-siquiera so le busque entre~te).-Co:Tesponde US~1l" de 1~ palab:'a al ~lono. 
los mandos Jenerosos o los tontos elegantps \ rabIe DIputado de \ alparaIso, senor }üvera, 
a quienes mi h;on~rabl,e amigo lev~ntó . a la ~ que, est~ insc;'ito) e~ ~egu:lClo lug3:r . . r1 

altura d~ su. meJor Ir.oma-capaz d(~ mspm1,r-? _ El ~enor ILAhhAZA \'AL ZAN A In U.­
se en cnteno estranJero, cuando se trata (10) ¿Poclna cederme la palabra por un m:,tante 
negocios quo afectan a los intoreses de Chilo? I Su Señoría? 

Señor Presidente, la hora en qne vivimos) i'~lseliorlU\'lGnA(c1onGuillC'l'mo).-.. -'-iento 
es una hora de paz. El desarrollo de nuestras) no poder complacer a Su ~;t'Ü()l'Ía. 
indust.rias; el desarr?llo dol comercio; la es- ~ Si no fuera pon]ue :coi a,~l('('il' líni, amenie 
plotaclOn de los salItrales del nOl't('; el., los í dos palabras, yo habrm ceCtlc10 con gusto la 
bosques, de los valles ganaderos i do los ys-~ p~\labra al honorable Diputado por Angol. 
cimientos i corrientes auríferas del Slll'; la pros- ¡ N o es propio i se ha criticado siempre el 
peridad i la riqueza crecientes del ])8.i8 están ~ qne so traigan a la consiclmacion do la Ho­
creando entre nosotros intoreses fuertcs que) norable Cámara los mtícnlos de la prensa; 
se v'Ínculan a la paz, que 111 oxijen hoi i la) pero hai cimtos artícnlos que a mi juicio se 
impondrán. mañana.. .) pueden i .se dehen tr~el' a nuo~tros clebatee 

Un cammo semeJante ha heeho 1 haco ol¡porql1e tienen un cametor cspocwl, UIIltO lJOl' 

progreso en la Arjentina, en d Brasil 1 en el)la naturaleza do. ellos como pOI' In;; j1mso­
Perú, en todas las naciones i óvenC's de esta I nas (1 ue los 08c1'11)en. 
América, Latina a la cual, segun las palabras) En un diario de la tarde de Jj()i aparece 
consoladoras dd erninente estadista norto-) un:1. l'e8eria absoll1i amente iUf'xacta do una 
americano, que acaba de visitarnos, corres-) pade de la i:iesion de ayer. El articulista ha 
ponderá el siglo en qne hemos entrado. ) tomado una quo ob a frase de los ineiélontcs 

La paz es la política que rospon(le a los;: do primcra hora i, sobrc esa base, ha escrito 
anhelos de órdcn, de tralJajo, de progreso) nn arHeulo hUlDorístieo pero que no cuadra 
material i de riqueza que sionten paism-; ('n¡ con la naturaleza del ncbate en (lue estamos 
pleno crecimiento; anhelos prosaicos si quie-) 0111 peñados. 
re mi honoralJle amigo, pero anhelos reales i 1. Deseaba yo d.'ei!', sirnplerrlPnte, qnn el au-

d - 1 ( ·ll·f·' t' 1 1 J . 1. 1 1" po 81'OSOS que nos senalan la paz ('(lmO >a (to)' (t'. l't) "neto a]' ¡Ul o es e 10YHll'i¡ )¡C.JI-
política a que tencLrelíl')'l fnt.almentr~ fjl1t) obeJ ¡mta rlo pOI' Lp[ill. ¡ o CaDc'b'_ ni) S0 
decer. (, bÍl~n 1;()l' (l.)lllli\ ('! hooornbln seIlol' el;': ldl'll-

No ]llledo (TefT, spúm', i no ('l'(;(), como 2 (le.z. ' 
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Hai manifiesta inconveniencia e),l que un 
Diputado, que [iUt·d(" hacer valer sus razones 
en esta Cámara, va\-a a un diario a suminis­
trar reserías de st'~iones que no han tenido 
lugar. 

Creo que oste articulo ha sido inspirado 
por las dotes humorísticas del señor Cox 
Méndez. 

Al leerlo, me ha asaltado la idea ele que el 
honorable s(>:'.or Oox .Méndez ha errado por 
segunda vez su vor:aeion. 

Su Señoría tinne título de módico-ciruiano; 
pero ereo qne en el ejereicio ele su profcsion 
ha alcanzarlo solamente a aplieae eataplas­
mas sin mostaza. ].;n cambio, posee un estilo 
humorístico admirable. 

Así, pues, el honomble señor Oox Méndez 
bien podria reconocer que ha enulo por se­
gunda vez de proíesion, i que, en lngar de 
representar al pueblo en este recinto, podria 
mui bien ocupar un puesto de honor en las 
columnas de algun periódico hU1112rístico. 

El señor IHAlU{AZAVAL ZANAHTU.-­
Yo no hubiera deseado tomttr parte en este 
debate, señor Presidente, pero despues del 
incidente que promuevo, en este instante, ante 
la Honorable t 'ámara el señor Hivera, i que 
creo es un incidente perfectamente de placé, 
fuera de lugar, vt"orne precisado a decir dos 
palabras. 

Comprendo que !'e traigan los artículos 
de un diario cuando se trata cuestiones 
ptÍblicas, de problemas (lile nos afectan a 
todos; pero creo interpretar perfeetamente la 
opinion de la Cúmara entera, protestando de 
que Sf' nos venga hacer perder el tiempo con 
incidentes tan sumamente nimios, de carácter 
meramente persoual, como el que ha planteado 
el honorable Diputado por Valparaiso. 

Pero no era mi intencion, naturalmente, 
ocuparme de esta cnestion cllando solicitó la 
palabra. 

Def'ensa nacional 

El seÍi.orIHAIWAZAVAL ZAÑAKI'U.­
(~uoria replicar a algunas de la8 ob8ervHcioncs 
con que el señor Diputado por Lebu, mi 
distinguido amigo el w'Íi.or Izquierdo, ha acu­
pado let atoncion de esta Honorable Cámanl, 
ccntestando lo intel'polacion (lne dirijí al señor 
Ministro elfo (}UC1Ta. 

Señor Presidente: es una sutlrt.e bitl]1 curio­
sa la de este .Ministerio, qúo cuenta con per­
sontllidades de Lis mas aptas i competentes 
para hacerse cargo do oelo jónel'o de c:uestio­
nes que se planteen, i que hasta ede instante 
no haya contestado por sí mismo una sola de 

las cuestiones C¡U0 se le hayan tirado so ~Jl') el 
tapete. 

Hace dias se formularon aquí algunas ob­
servaciones re:ferentes al Intendente de Antofa­
gasta; ellbmndo a contestar, dentro de todas 
las reglas parlamentarias, era el señor Minis­
tro del Interior; pues bien, contestó el señor 
Ministro de Industria, i mas valiera que no 
hubiera contestado. 

A continuaci\)n dirijimos al seüor Ministro 
del Interior otra pregunta, la contestó uno de 
nuestros colAg,ts. 

Me l1irijí a contiullacion al seiíor :Ministro 
dc; CUAlT'" i, con grandísima sorpresa mi a, me 
cncncntro con que, en el sitio que deberia OCI1-

par el s )ñOl' l\Iinistro de Guerra, aparcce un 
paladín, armado de corta capa i de larsa es­
¡mda, en el cnal hube de reconocer a mi viejo 
i querido amigo el honorable Diputado por 
Leba. Oontestó mi interpelacion i con no­
bles sentimientos Su Señoría afiló sus mejo­
res armas pam venir aquí, a esta arena, a ba­
tirse por los colores de sus bellos ideales. 

Pero yo qne estimo en lo que merece al 
señor Izquierdo, no comprendo por (Iué debie­
n1 sentirse aludido por una de mis frases, 
cuando decia, en sentidu jeneral, algo sobre 
los tontos elegantes o los elegantes tontos! 

Señor, la naturaleza ele mi querido i viejo 
nmigo, f'S un trasunto de contradicciones de 
cuda instante i cada dia, porrlne hai altivos 
sentimientos, me2t;!ac1os con modestias incon. 
('i'bibles, porque ni hai nadie que a Su S~'­
üoría lo tenga por tonto, ni creo que haí na­
(lie 'l11e 10 tenga por elegante. 

Pero, de toc1as modos, no pnedo dejm' de 
agTeg¡ll' a mi queric10 amigo, (lue sabia que yo 
Labi,l convenido eon el serior ~1inistro de 
Guerra postergar este negocio de la defensa 
nacional hasta una de las sesiones próximas, 
la dd miércoles posiblementf'. 

I Su Seüoría que me ha visto batiéndome 
ilesde las dos de la tarde hasta la hora pre­
Hent<\ ha creido qne es lícito, i que está den-
11'0 de las conveniencias i de la recíproca be­
llevolencia i amistacl, cml)estirme, i hacer vol­
ver a este hombre, a '1nipn debí' suponerse 
cansado por la lucha de 1111 dia entero, a ter­
ciar en un fatigoso i largo ele bate. 

Yo debo deeir a mi honorable amigo: ealme 
su impa(;ienáJ Su Seüoría, miéntras llega el 
instante (le que contesto la persona a quien 
he c1iri.iido esta interpelacion. 

'J'0chvia no ha llegado el momento, me 
parecn, de que puedan terciar en ella los se­
ñores Di!Jlltados, i nada perdemos con espe­
rar un poco. 
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Entre tanto, no quiero que la Cámara que- rio de Brassey, que yo confieso que Su Se­
de bajo la impresion que pudieran producir liaría se sabe de memoria, i en el cual vienen 
las palabras que acaba de pronunciar el hono- todos los alias estos datos, dentro de los 
rabIe señor Izquierdo. cuales se mueve automáticamente la l¿jica de 

Me hacia cargos, mi honorable amigo, por- Su Señoría. 
que mi disc11l'sO habia sido deficiente en ma- l<~l honorable Diputado de Lelm seüor 
teria de hechos que Su Sefíoría llamaba con- Izquierdo, nos ha dicho: sumemos los tone­
cretas. A este cargo yo me permito contestarle lajes i se verá qué enorme diferencia de po­
a Su Señoría que el Heglamento me ordena tencia naval hai entre los barcos que ha 
a mí solamente enunciar mi interpelacion. mandado hacer el Perú i los barcos de Chi-

Es lo que he hecho. Era necesario enlln- lo; se verá si no somos seis veces mas fuertes. 
ciarla, es decir, esbozalla, trazar sus líneas Yo selior, creo que Su Señoría no habrá 
jenerales dentro :le las cuales habrá de entrar sumado el Huáscar entre estos tonelajes, 
a estudiarla el señor Ministro de Guerra para porque probablemente Brassey no lo sumó; 
que sepa cuál es el tema sobro el cual versa. pero sí estoi seguro que Su Señorla habrá 

Su Sei'íoria no tiene derecho para exijirme sumado al lirat con el Blanco. i al Blanco 
que en este bosquejo yo concurra con todos con el Ohacabuco, etc. 
los argumentos que en mi discurso 1mbrán de I yo no me esplico cómo Su Sellaría, que 
tener cabida. ha sido marino, ha podido olvidar que no 

Su Señoría, sin embargo, de no haber en- pueden ser unidades pam formar una escua­
contrado hechos concretos, se detuvo en esta dra buques de distinto andar. 
Cámara para argumentamos que el Diputa-El señor Diputado debe saber que si se 
do por Angol habia dicho que en Talcahua- reune en una flota un crucero de un andar 
no no habia ni un solo cañon que oponer a de doce millas i otro de veinte, esa flota no 
los buques enemigos que pudieran presentarse. i tiene mayor andar que el de doce eniUas. Por 
Nos deeia Su Señoría: ¿como es posible que \ consiguiente, si las dos nuevas naves del Pe­
el Diputado de Angol no conozca los esfuer- rú, que son unidades mas modernas que las 
zos que se han hecho para hacer de Talea- nuestras mideI. solo un tonelaje de seis mil 
Imano un puerto biel] defendido; las injentes cuatrocientas toneladas, pero tienen un andar 
sumas que se han -gastado desde la adminifl- de veinticinco millas, el sei'íor Diputado debe 
tracion Balmaceda hasta hoi en este mismo reconocer que esas dos mwes forman una es­
puerta'? ¿Cómo es posible que al vide todavía cua"Ctt-arcontra la cual no tendda 1Il0S nosotros 
las fortificaciones que han costado tanto di- nada que oponer. 
nero? Su Se1'iorla no reconoce ya1m- fe los datos 

Señor, yo puedo decirle al selior Diputado que yo he traido a la Cámara. Siento no po­
que todo lo que hai en Talcahuano es obra de eler decir cuál es la distinguida autoridad 
Balmaceda. I puedo decirle todavía qUd ha naval que me ha dado estas informaciones. 
habido exajeracion talvez cuando dije que no Pero puedo recordar a ~u Señoría que ya, 
habia allí un solo calion. Pero si quiere Su ántes que la m;a, otras voces han a:Irmado 
Señoría que precise un poco, puedo decirle ante la Cámara que nuestra situacÍon naval 
que hai cuatro cañones i qUE' estos caliones es deficiente i peligrosa. 
son precisamente de la época de Balmaceda, rrodavía insinuó el honorable Diputado por 
son puestos por él. Lebu la pregunta al selior Ministro de la 

Pr/jgunto yo cntónees, si a juicio de cual- Guerra de los elementos con que contamos 
quiera de mis honorables colegas e.:ltá bien para resguardar los puertos de Iquique i de 
defendido el pl.ierto de rralcahuano con los Antofagasta, i yo voi a contestar a Su Selio­
caliones puestOóil allí ántes del 91 por el se- ría: no hai en esos puertos ni siquiera un ca­
ñor Balmaceda. Pero esto no lo toma, el se- lion de palo. 
ñor Diputado como un hecho concreto. Si IquiquA i Antofagasta fueran una pose-

I de ahí la conveniencia de que Su Seño- sion inglesa esbTian esos puertos artillados 
da no anticipe contestaciones que nadie le como un verdadero Jibraltar. 
ha pedido i que, por otra parte, nadie le Teniendo allí el imperio de nuestras rigue-
agradece. zas, la mas elemental prevision anonseja for-

Nos dijo todavía Su Señoría en la sesion tificar debidamente esas plazas. Pues bien, 
anterior, i repitió en la sesion actual, que el como he dicho, no tenemos ahí ni siquier't un 
Diputado de Angol, con la irrf'verencia que cañon de palo!. _. 
le caracteriza,-esta es la palabra,-habia 01- Nos hablaba el señor Diput::-do de los tra­
vidada todos 108 datos que tr~,f\ est", i\nua- jinAs del almirante Montt en el servicio dA la 
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patria, de es,) almirante l\lontt a quien iban ¡ ro formo, miénhas nosotros dClscansamos Dula 
a buscar sus (:')J1I:ind.adano,s para ponel:io al seguridad (ll1i.iote~c~ ~~) la suporioridad de 
frente de los ni'gocLUs pubhcos, qc,e d ha nuestra raza, el Peru afila su espada 1 se aper­
sabido ántes manejar eon acierto. cibo a la pelea, i cuanJo tenga condiciones 

N o habrr~ di~ seguirlo al distinguido marino suficientes, s Ol'ior, para podernos vencer sin 
en sus "iajes, ni me tienta la compat'iía. Yo esfncrzo, nos llamará para cobnlrnos las cuen­
voi a verlo en la Armada, i encuentro que tas atrasadas i nos pedirA Tacna primero, des­
nuestra marina está en deplorables condi- pues Tarapacá, E.n seguida Antofagasta i acaso 
Clones. 'raltal. 

Esto lo digo en compat'iía ele prestijiosos 
mari.nos a (plienes se lo he oido en repetidas 
ocmncmes. 

Contestando a las ohservaciones que yo 101'·' 

mulaba sobre la deficiencia ele nuestl'O presu­
puesto clfl Guerra i ';\Iarina, qne no nos per­

Sume Su Señoría, qne es tan aficionado f" 

los números, i vea si com'iene el negocio de 
gastar algunos millonps de libras esterlinas 
en adquirir la zona comprendida entre 'racna 
i Taltal. 

mitcm armarnos suficientem('Iltr, ha dicho el Reseña 1ie una se.don en la ln'en~m, 
honorable: Dipntado por Lebu qlle, en caso 
de un conflicto bélico con el Perú. nada tcn- El señor COX Mr~NDFZ.-Si(mto que des­
dríamos que temer por h superioridad de pues del brillante discul'sO que hemos oido al 
nu~stl'a l'[,za sohre la ue aqud posible adver- honorable Diputado por Angol sobre asuntos 
sano. de tan altísimo interes púhlico, me yea en la 

Somos tan fuertes, que nos basta con nues- necesidad de hacer clpscenrlrr el debate ocu­
tra dilel't'lle'Ía de raza, decia el honorable Di- pándome de contestar las observaciones del 
putaclo. <honorable Diputado por Val pamiso. 

J)i8pal'úl1(1()11~ ('on nuestra uiferencia de raza, ? No debo referirme sino a una sola de sus 
:~o impon" {11j¡' la artillería de aquel pais dis-! palabra~, o mejor, a uno solo clp sus con­
pare cinco til'()s ('nando la nuestra dispara uno. ceptos. 
Ponlue culocaclos frente a nosotros 'clllllO se~. Dijo Su S.eñoría que era inex"cta la relacion 

. (, el E' 1 r' fi ., van a atn'veel' a dIsparar sobre una ¡'aza tan e ,.JJ:.tel'CUrlO a (lue se re no. 
supurior'? ~ Esta mariana, rejisiranc10 en el diario, como 

La verdad. ~s, selior Presidente, (pm las í l,~ eostnmbr;e, la relacion de la. sesion ~e la 
buenas condlclOnes ele iluestra raza se han CHmara, note que no se habla dejado testlmo­
probado cuando nos hemos encontrado frente nio del incidente proc1uc;iclo cuando Su Seño­
a frpnte de aquel pueblo (ILne supo resistir da enrostraba a la C~llnUl'a su falta de volun­
heroicamente ()l empuje el .. nncStl',1s Hrmas tad para despachar el proyecto de trasforma­
victoriosas. cion de Valparaiso. Xo estaba el incidente 

Pero es pI'i;¡'iso j('nlll'JCCr 'lne talllbien es ÚSpPI'O producidu entl'l~ :·'n "cüorla j el que 
buena raza, stú'ior Pn'sidente, la de un Bolog- habla cuando me intcl'pchJJa por haber salido 
nesi que cae t'nnlCltl) en la bandera de dos de la Cámara i cuando narraba el incidente 
colores i la de ¡: garh' que SE: arroja desde la ele los papelitos. Sentí el deseo de completar 
altura c1d mul'I'o ele Arica hasta las pl'ofun- en esta pade la sesion, i añadiendo a mis pala­
dida(lfls del mar. bras algunas otras, 'lue si no ,ion precisamen-

Buena raza es, señor Prpsidl'nte, la de un te las de ~u Seüoría reflejan su espíritu, mandé 
Grau que con toda S11 oficialidad se sacrifica el apunto al diario. 
ántes de bajar elel tope de su buepJe la ban Solo una inexactitud cometí:. dije que el 
dera bicolor. l no hai hiclalgllÍa, SCÜOl', en soñor l:¿ivera habia rujiclo. Confieso que esto 
decir que estos hombres que buscaron mnertt' es lI'cxacto. Pero, como la Cámars compren­
honrosa por la patria, pertenezcan a una raza! de, este es un. Símil. ele los l1'1.uchos que se 
mala o dejenerada. usan en el lenguaje figmaclo. 

Nos clf,cia 1'] honorable D!put~do po:' Le~ Por lo demas, a cllalc[uiera que haya leido 
bu. que es una aventura mUL pelIgrosa 1 mm i esa reseúa, yo le pregunhu'ia ¿,hai allí alguna 
ru~nosa la en 'lue Stl va a meter el Perú. l~stc I inoxactitud respecto de lo oe\lrrirl0 en esta 
pms, nos agregaba Su Señoría, que tien(~ S11) ('úmara'? 
capa e~peüad,: () flUS. entradas hipot~cadas.) Contéstem.e alg\:no ~e mis .1:onoJ'ables co~ 
1 yo pregunto .¿puede haber un negoclO lllas )legas...... f,ste sIlenc~o mamfiesta que estOl 
claro, mm; eYlclentemente daro que el ane) en b razono 
estaria haciendo el Perú? " ¡ E~l seüor lUYERA (don Gt;.illermo).-Está 

1VIiúntras aq ui hai quienes nos apLican do-) plagado de inexactituács. 
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De buenas wtencIOnes. ~ Ha habido momentos en que él ha pareci­

r~l seílor RIY ¡'~RA (do u Guillermo ).-Como \ elo clesfiguY'LLrse por la falta de caractel'i:;;:acion 
las de Su ',eüoY'Ía. ¡ ele algunos hechos importantes; ha parecido 

tambÍfm desfignrarse por el papel que se nos ha 
r et!t~30n qle 31ltecedcnte#l hecho representar a los Diput8dos por Val­

pn,raiso en esta ocasiono 
El señor IZQUmnDO (,1on Francisco).- q h t 1 ~ P '1 t 

R 1 l'\1~ . l' ,., ,,' ) ,-,e nos a presen al o, senor reSll en e, 
. llego a a 1\ esa se sIrva (ll'l]lr un OJ1ClO al) . 1 . . ... d 1 

~ . l\I' . t 1 1 r t' . 1'" 1 1 1 ') corno maJae eros apl'em13nte8, eXlJwn o a 
senor ltUS ro .( o n 131'101' lile It'llClOlP os an-:) asisümcia a todas horas de los honorables Di-
tecedcntes relatJ vm; a un contrato ele arremla- ~ t, 1 1 ("". ti 1 ' 1 ., t . . 1 . 'IT "aeos a a Jalnma a n le lesovel t,sa m16nto 'ple Ut coleora, él el D lSeo cld una ,; t" . , . 

1 I t · (' . 1 1 '1 • , C1WS IOn. casa para e . nsItuto ~()ll1ercm e e SantIago.! 
i Se nos ha hecho aparocer, tambien, como 

In~tHnto alICHn~n. ¡J:c (}§oruH \ solidarios de los que desde afuem han , ¡ impulsado esta lei, que mas que ele espropia-
El se.r1or HU:0HCI,mS (don JOl'je).-¿,No ha>eio:r; ~e dice ~ll1e es de espoli.acion. l' 

sido informada, serlor Secretario, una solici-;, Senor PresIdente: todo es mexacto. SI he­
tud del Instituto aleman de Osol'no, que pide ~ mo~ ten.ielo eu:perlo en que este asunto se cle­
permiso para la conservacion de un bien) batIera 1 tenmnara lo mas prontamente en 
miz'? ) esta Honorab~e C?á.mara; es p~~~ue un deber 

11~1 sei'ior S¡I~CHE'rAHIO.-Nó, seílor. I de elemental JusbcIa aSI lo eXlJ!a: 
1m S81lo1' HUNf<.:EUS (don Jorje).-Uogal'ia¡ Ese ~ra n1;,e.stro deber como ,DIputados por 

al. s.oílor Secret.ari~ que. l'ecomendar<l a la 00-) y al'parms~; lo maceptable ~abna SIdo nuestra 
mlSlOn la neceslda! l de lDfonnar este proyecto \ m(hferencIa ante las calmmdades de esa ClU-

a la brevHe]ad posible. :' dad. 
El soñol'ECHAV..:üUUA (vice-Presidente).; De manera que lo que hemos heeho es 

-'l'ennillada la primera hora. ) cump1ir un deber primordial, i cumplir :lll 
I deber es algo hermoso, mucho mas d1g­

Recoustruecion dE! Vall)ar!~iso ~no, por supuesto, del aplauso que del repl'o­
I che. 

l~l st'ü.o~ ECHA,\ AII,RIA (v~ce-Presidentl). j Hemos cumplido con nuestro deber imp.ul­
-t,~ltrando e:1 la ~)l'den del ,(ha, cO!'respoll(!e) sanJo el desp.acho de e~te proyecto _ tan ble~ 
conbnu,u la dlscuslon del artwulo B.O del pro-) como han CI'mdo cumplIrlo otros senOl'es Dl­
yecto sobre rcconstl'llCcion de Valpmaiso. ) lllltDc1os, dándole una estensa discusioll por 

K"tá con la palabra el honoralJle Diputado I no creerlo conveniente a los intereses públi-
por Angol. ' :: cos, Hn la forma en que viene redactado. 

lel Serl01' Gu'r mUEEZ. - Pido)a )lala bra. ;, No hago el cargo de haber venido a obs­
El seú~r IEAlfHAZAV,\L ZAKA ¡:rru.-:;trui1' el proyecto al honorable Diputado por 

Yo cederla con gusto la palabra al seúor Gu-:' A ngol. 
tiérrcz. ) Ha habido, es cierto. un momento En que 

El 80i'\o1' ECHA YARHIA (viC'f~- Pl'('sidl'ntf~). ) he creielo di visar este propósito en Su Seíloría. 
-,POI'O '-;n ~eñorílL perderia S\l d~'l'('(:ho. ¡Fuó en la f:losion de anteayer, cuando segun 

I~lfj('!lOl' [f~AUi,'AZAV/\LZ,"'T\i\¡?'L'U.-i]la)'('ne, d]¡onorable Diputado, una vez qne 
Sifnnl'u. inrlif:l[Hm,mbll;, lo perderia a trn('llue ¡ s(~ desechó su indicacion previa, hi:w una de­
de oi)' al smlor Gntiórl'e",; en todo caso, c)'('o < c1<1ral:ion cllyos términos concretos no conozco, 
qUf, la Cámara no tenehia ineonH'niellte en!: l)el'o que, segun se me ha dicho, fué lllas o mé~ 
oirlo. ~: n08 la siguiente: "Pues bien, el proyeeto no 

1i;1 sei'iol' GU'l'JELUU:;Z.--Yo habria c1esea-blflsará". ' ~ 
do usar de 1<1. palabra una vez 'llle ln¡hiel'3,( l':l seilor lHAHRAZ:\ VAL ZANAHTU.­
terminado el honorable Diputado por Angol;!: Perlll ítamo Su SmlorÍa quo lo intol'rnmpa. N o 
pel'o. (:orn prendo (lll~ Su "eñol'Íü cstú fatiga- ~ es (~f(lc:tivo. que, dijese esas palabras. ., 
do, 1 nI placer de OlrlO, dr,bo anteponer lal \ o mamfeste claramente que la dificultad 
cOllsideracion ele su cansancio producido por) suscitada por el artículo B.O entorpeceria el 
la hbor dd dia. ! clospaeho del proyecto; que si se qum'ia da,' 

pO!' eiJO voi a entrar al debate, aceptnndo I paso el. éste, debia alt'jarse la dificultad. Si se 
la ccsion de la palabra que me hnee el hono-) qum'Ía, al )'eves, obsbtCulizar la tram1tacion 
rabie Diputado pOI' Angol. ) del proyeeto i retardar su despaeho, la mDjor 
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manera ele han'du na dejur suLJsistcnt" la 
dificultacl. 

(:reo qllC' t .. t" t,,,to lo habl'ú porlillo oir Su 
Seíiol'ía COllll' 11 ,,-h' la HUllora l,dp ('{¡liJura, 

:E;l Sel1Ol' (; L"['I~; 1 JlbjZ.---C'eklJl'() )¡¡ espli­
eacj:)n ele :-)n ., l'l:Ol'Lt i H[lmto con gliSIO el 
cal'go qn(' halni;! pur/ido fonJlnJal'le elo in ten­
eiOlll''-; ,'!"i!'lWI'iul1ishlR, 

todas las callAS de la parte plana tuviesen diez 
mct¡'os (le ancho, 

::~abe la Cúmara que en el barrio elel Al­
mendral halnumerosas CHIles, algunas ele im­
pOl'tanc:ia que no tienen mas de ellatro a seis 
metros de [lneho, 

Hecornm mC:'lltalmento mis honorables co­
legas esm4 calles del Ahrwl1clraL í'll1]lCZando 

Po)' 1,) (i l'I1I<''', c'n IOH di¡,wul'C;lli4 ol)sh';¡ccío- clesclc la Plaza de la Victo],ia húcia 01 
YllRtas la~ ,,1l~('I'\aeiull()s SOll " llH'lll1C] o lel',bs, ¡1jstt'l'O de L¡s Delicias i 1'l1C:outl'RJ'(m nu­
torpes, ;\llifil·i()~as, sin ealot' 1 sin ',ilLn: silJ el morosas calkjul'las 0(' cnatro, cinco i seis 
arGOt' '¡111' idJpl'iHlen las c')llyieeioJlp:, acon- metros d·; ancho, como las de Fl'cil'e, ~Ianuel 
tnaclas, ~ Hodrí0Uf;Z, Carreras, ,ete, Si se hubiera el~do 

~H ::-:"IIUl'Í 110 lla hi¡blado e]e e"l m¡mp)'8; clmlJ,lllnlen~o a la ,lel e] ,,1 16, sohre transfor­
ha hablado eun la cOllviccioll \i \'él de sus doc- maClon ele '\ alll,milso, d lJarI'lo ell,l Almendral 
trinas económicas, a Pl'opósito de la ('aestiun l¡¡,tnia teniclo tIne sllhir una notable transfor­
que aparece injél'tada en el pl'oyedo 1 que clono Pero esta lei del 76 no tomó en cuenta 
afeda a Su ~cúol'Ía en ésas clochinas. un factor mui impOltante: el de la nive­

K atul'al ha sido entónces <jue h[11) bse con 
calm, sostenirmdo los prineipios que 1'rofesa. 

hcion de la (;iuc1ad, (Ille es la (Jura mas 
notable que eonsnlta el nneyo pl'O,recto sobre 
reedificacion del vecino puerto, qU0 hoi dis­
ente la Cámara, >"" nos ha hE'cho, a 1m; D~putac1():, )lUl' Yal­

paraiso. el 1'('I'1'\)cl](' ele que nos asociamos a 
1m ¡¡rol-eClo (11' ('.';J,o]iaeion ele lp,,; ypcinos ?yor (1ué' motivo la lei del 76 no consultó 
dall~nibu\llo" Ull a I l1d l)\.1('rto, por l'l tcrre- e"ta niydacion de la cim1acl'? POl'qlle hasta l.a 
lllotn, \ fecha en q ne ella fué dictach eran desconoCl­

(,J\lgnic'n ],,)(11-ia imajins":le qne si tal es­
poJú,ci()!l 1ll1Lic'l'a (1 pndien)c temerse, hahría­
mos di' S(T lW:-;otrOcl los partícipes en el em­
peíio [JUl' cleSpH(~bat' el proyecto'? 

¿,Cómo hnbi{,j'81l10S ele d88plegm' solícito in­
tnl'es cn este sentidl), eonoceelorcs C01'lO so­
mos do las necfsidúlt's de ValjJi1l'ili"o, H fuer 
de antigllos vecinos de él'? 

2,Cómo seria posible fIue, teniendo tantas 
vincnlDcÍonl's de "Jl'do en \- alpnnliso; quisié­
setllos contl'<u'im' lus intcrEses c1e lmJ propieta­
rios i las a2] ,ir¿¡ci(,yli's ele ll11CSÜ'OS amigos'? 

1'\ Ó, l,e)]' el''I'!'), ~"ÚUl' Presidente: al1Jl'CSCl1-
tarse esta cUt;;' iOlt ('"n cm actél'es ele desfa Vf)-

1'ab18 pnl'il \'nlp,\l':Ii,;o, p\-jc1entellwnt(" n.) se 
toman en (;1JI;11t" hechos j Hl olvidan (,jl'cuns-
tnllclas cu vo conoci miento i e11 \'(1 ~n],ú,dcl' Hli 
a jl1Jntualizar a n to ti\. Ho n ()]'aoJe" Cúm ara. 

Iü aIlo ell) L87G se dietó mm lcéi lLanada c1e 
tnm::;fc,rmneion l1ü Valparniflo, leí qnC) 11a sido 
mencionada nu'im, veces eJ:, csh~ elel >ate, jJeJ'O 
qu,) a(',),;o Hl ui poeos ele mis honora LJlcs cole­
gas C'OYH)('('n o se han tomac1o d trabajo ele 
lecl' COll atcl1c:iu[l, lo cual 11)13 impide infonntll'­
se elel t'llgrHnajt) que tieno con la cuestion 
<:11 I [,>],a«', 

1';n d ;\lt!t'nlo 2," ('le la eitnela lei, (l'lC os el 
ql1? ,;e 1'"lüci:lji,l lli'>i,iallj('¡!lP C;!le ,.: !il'oyecto, se áic;¡' 1(, bi~',ll:Cl;. 1': (r,yó), ' 

COIllO ::Je \"', en (',te m'tÍl'lllo 2." de la lei de 
tranf' f'onnnciull ell' \' alpara.iso se estah leci() <]ue 

dos los grandes estragos ]ll'odl1cic1os por ,la 
rnptm'a de los cauces, l'Uptnnl (Jue es ocaslO­
nada por el hecho de (illC los tc'l'l'cnos nueyos 
formados por el maleeon se ('lll'\1(,llll'an en un 
n1\'\:l Sll]lOrlOl' d n~sto de la ciuelad, de tal 
nwnera qne las aglws que desC'll1bocan en el 
milI' tienen qne repeehHI' rH1l'H llegar a él. 

Para remediar este ll1n], se han adoptado en 
distintas épocas nwclic1l1s p,n'cla1es: un alcalde 
emrwñoso hií\o ni\'('lal' la calle de O'Higgins, 
otro la do Cochmne, etc. 

Se vela qne era incli"llE'nsablD ensanchar 
los CHUCt'S, leyantar el lú\-el elefinitiyo de la 
ciudad i rectificar' i ensandwl' sus calles, i de 
ahí nació el an]¡(~lo ]enpl'al en Yal pmaiso de 
ql\8 hnhiel'a algo IJllC ]lenniticr<1 tl'asfol'mar la 
('111(lnl1, que enl yil ipilg'l1anhlble, En estas ci1'­
cnnsbnc:i,¡s, vino d catnclisll10 c1el16 (le agos­
to a presentar la ()C'i1SiOIl propicia para 111, 
solncion de estos [)l'ol'¡emas, 

¿,c¿lll'l se hizo entónces'! 
b~l Gohierno nombró l111>l comision de veci­

nos entre los mas caracte]'izados i conoceelores 
ele la loealidad, l1'1e !tauian clat10 IJl'11ebas de 
pl'eoeuparse en remelliar los mnlEs can;:;ac1os, 

Se 1m dicho C]ue en (~sta jnnta no entraban 
vecinos del ¡\Jmclllll'fll: pero no es e>~acto: des­
de luego ilgnn111 en ella el seúor Xicanol' ~Ia­
ramhilJ, qne tien¡, allí pl'll¡,i e'(h1fl'" yaliosns: 
01 ~eúOl' Leua Slh-", \'ecino t" lllUicll del Al­
nwndral; vo tambien fuÍ n\lllllmHlo miem­
bro de esa:- .iunta., j Ic;ngo una propiedad An 
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el Almendral; no sé si el seúOl' Hivera se en_i Se ha traido a colacion en oste debate, un 
cuentra en el mismo caso. memorial suscrito por centenares de vecinos 

El señor lUYERA (don Guillermo).-SÍ, caracterizados del Almendral, para demostrar 
señor Diputado. que ellos se oponen al proyecto en discusion 

El señor GUTIEH1{ EZ.-'l'ambien el señor que consideran perjudicial a sus intereses. 
Guarello. Pero hai que fijarse en qué momento fué pre-

Ya ve pues la Cámara cómo, sin mayor es- ~ sentado ese memorial, que no fué otro que aquel 
fuerzo, me acuerdo de cinco miembros que) en que los interesados se encontraban bajo la 
ti~men intereses en el Almendral; pero tam-) impresion de que la junta de vecinos iba a 
bIen figura don Agustin i\oss, propietario llevar a cabo su primera idea de la espro­
que representa fuertes intereses radicados en piacion total. . 
aq uel barrio. 1 para que la Cámara se convenza de que 
. Por consiguiente, no es exacto que en esa este memorial fué inspirado por el propósito 
Junta brillen pOl' su ausencia los propietarios. de combatir la idea de la espropiacion total, 
intel esados en que la recom;tl'1lccion dd Al- ~ que se creia en cdmino de ser adoptada, mA 
:n::-endral se efectúe en ¿ondiciones satisfacto- (bastará leer el siguiente párrafo de él: (leyó). 
nas. Basta la lectura dA estos párrafos ¡,ara que 

}1~n la junta de vecinos se pi'OpUSO la idea de comprenda 1ft Honorable Cámara que esa pre­
la espropiacion jeneral; pero ella no cayó bien: sentacioll, de la que se hace mencion aquí i a 
fué combatida dentro de la junht por algunos la cual se ha querido dar el carácter de desau­
de sus miembros, entre los que se encontraba torizacion a los Diputados por V 81paraiso, se 
el Dip1JJ:ado (Ino habla. l'ei1ere a aquel proyecto prinlitivo, abando-

~e convino en la primem o segunda I'esion nado ya, de espropiacion de todo el barrio 
de la junta que todos los acnerc10s se consicle- del Almondral. 
rasen tomados por unanimidad; i cuando supe Ahora, ?,que es lo que se pide esplícitamente 
en la tercera o cuarta sesion qne se tratalm de en esta solicitud'? 
acordar la espropiacion de todo el Almendral, Lo siguiente: (leyó). 
manifesté que on mi concepto debía esprol,jar- Se ve, pues, que los vecinos han solicita-
se únicamente lo que fuera necesario para ('n- do una nueva nivelacion i las espropiaciones 
sanc11e de ca11(-\s i plazas, i que debian res pe- necesarias para ensanchar las calles i plazas, 
tarse las propiedades de aquellos que estuyic- es decir, lo qne consulta el pl'Oyecto en debate. 
sed fuera de estas líneas. Agregué (PlC si Creo que la Honorable Cámara, poI' la es­
prevalecia la opinion contraria, yo no la COlYl- posicion sincera de estos antecedentes, habrá 
batiria, ~n virtud del acuerdo: pero no la apo- ya estimado en lo que valen esos argumentos 
yaria en la Cámara. qne nos hicieron valer en sesion pasada. 

Este modo de pensar fué compartido ]101' al- Puedo asegmar a la Honorable Cámara, 
gunos miombros de la junta, como el soilor porque lo he oido a vecinos caraoterizados de 
Mac Clelland, don /\ rturo Besa, i dosem'ia que Valparaiso, i el honorable señol' Leon Silva 
el seIior Uivera manifestase si fué de la mis- puede corroborar mi aserto, que cuando su­
ma opinion. pieron que la lei solo tenia por objeto el en-

El señor lUVEHA (don Gnillermo) .-Con- sanche de las calles i plazas, se mostraron com­
currí con el modo de pensar de Su SeüorÍa. placidos i dijeron que eso era lo que deseaban. 

E18elior GUTIt·lU1EZ.-... Hepito que como I,~l señor LEON SILVA.-Efoctivamente. 
miembro do la junta, tenia el compromiso de En las reuniones de la junta de vecinos, el 
aceptar todo lo que en ella se acordase; de señor Swinglehmst, que dió los da,tos al 
modo que si la idea de la espropiacion jene- señor Diputado por Angol, manifestó tambien 
ral hubiera prevalecido, yo habria tenido que el mismo deseo de que se hicieran las espro­
al:atarla tambien, pero sin compromiso de ayu- piaciones necesarias para el ensanche de las 
darla mas tarde en la Cáma.ra en mi carácter calles i plazas. 
de Diputado. Entre tanto, no fué eso lo que Los vecinos del Almendral están tan satis­
sucedió, pues la espropiacion jeneral no fué 1:echos con el proyecto que está en discusion, 
aceptada en definitiva. que han manifestado el deseo de contribuir 

'ranto es así, que lo que está en discusion con la cuot,a que se les asigne para costear el 
no es el proyecto primitivo de espropiacion t.rabajo de la nivelacion de las calles. 
de todo el AhmmdraJ, sino uno que consulta Esta c1eclaracion d3be constar en las actas 
únicamente la espropiacion de los terrenos 1 que se levantar.'on de aquel.las reuniont~s. 
necesarios para el ensanche i rectificacion de }1'ué una persona conocida aquí en San-
{Oalles i plazas. ¡,iago la que JJf\vaba estas actas; un ¡;:eñol' 
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Adriazola, que estaba construyendo un teatro ~ bras, que acaso no alcance para hacer las obras 
en Valparaiso. consultadas. 

El seüor OeTlElU~EZ.-Ahora, señor El señor CONCHA (don Malaquías).-
Presidente, cUlIlprenderá perfectamente la 1 prestadas toclavia. 
Honorable Cúmarn que la actitud de lus Di- El señor GU'l'IERHb:Z.-Prestadas" por­
putados de Yalparaiso no es contraría sino que cuando no se tienen hai (1118 pedirlas pres­
favorable a Valparaiso, como no podia ménos tadas. 
de serlo. . Ademas de ht observacion que acabo de 

E8tamos interesados en realizar las aspira- hacer respecto a la imposil)iliciau ue ejecutar 
ciones de los y('cinos de Valparaiso, i estos la eSjlropiacion total del Almendral, tenemos 
deseos i aspiraciones venimos intel'pretándü- el testo de la lei misma, en)a cual solamente 
los desde los primeros momentos. se piden recursos para una transfonnacion par-

Fuimos miembros de la Junta de Vecinos, cíal. 
i quién sabe hasta qué punto la opinion de los 'renemos todavía otro antecedente, i es la 
Diputados de Valparaiso haya influido en la opinion manifestadct por S. E. el Presidente 
de la Junta de Vecinos para hacerla cambiar de la República a este respecto. I<Js sabido 
de rumbo i para que presentara un proyecto (lile el Presidente de la Hepública fué visita­
que, a mi juicio, es el mas hacederol do en Valparaiso por algunos vecinos, los 

El primero era mui bueno, él uiílás, pero mismos que firman (~sta solicitud, quienes 
inaceptable. Habóa sido, segun se dice, una le manifestaron el deseo de que la espro-
obra mui difieil de llevar a cabo. piacion del Almendral se hiciera solo par-

Este es mas factible. cialmente i en las menores proporciones 
Vamos a cumplir la lei de 187G, un poco posibles. Fil .l:':·esidente dió a entender que 

mas ampliada, con el consentimiento ele los esa era S11 OpllllOll. 

mismos damnificados para hacer las es propia- PU(~d() hacer toda da otl'O argumento: yo 
ciolles del ('aso. recuerdo que CHanclo el Excmo. oeüor J\Iontt 

Ademas, habia necesidad de practicar estas era Presidente el(~cto, concnl'rió a una de las 
espropiaeiones para resolver el problema de sesiones de la junta de yel:inos i manifestó en 
las inundaciones de Valparaiso, las que van ella la opinio11 de l1ne la eSl)l'opiacion debia 
a desaparecer en gran parte con la ejecucion ser parcial. 
de las obras consultadas en el proyecto. Tengo la idea (lue el seüor Leon Silva es-

En todos los planos que se han presenta-
d taba pff~sente en esa l'eunion. o, se trataba de dar mayor ensanche a los El señor HIVEHA (don Guillermo).-¿JYle cauces, por los cuales se escurren las aguas . d 

Permite el seilol' Diputado'? Le VOl a al' una 
lluvias, porque tales como se enC'~lentran en 
el momento no alcanzan a contener todo el lijera esplicacíon. 
torrente de los grandes aguaceros. Ein una de las últimas reuniones, a que 

Este proyecto contem]:Ja la posibilidad de a.sistió el Excmo. Sellor l\Iontt, se lJropuso la 
construir un nuevo cauce en la calle del Co- id()a de la espl'opiacion total del Almendral, 
lejio i la dt.' ensanchar los de las calles de: idea que el seiíol' l\Iontt no creyó aceptable. 
CarrE'ra, l~oc1ríguez Freire i Edwards, qne Dijo S. E. (Ine el Estado podia contribuir con 
son los primeros en reventar cada vez que un millon i medio de libras esterlinas como au­
vienen copiosas lluvias. silio para la ciudad de Yalparaíso, a fondo 

Ahora, señor Presidente, se ve que la 'ltcti- perdido. Insinuó que se pusieran de acuerdo los 
tud de los Diputados por Valparaiso no es miembros de la junta, i que si la idea era acep­
contraria, sino a favor de Valpttraiso, i no se bda se presentaria im?-ediatamente al Congre­
comprende cómo alguien propone que no se so el proyecto respectl\~o. 
lleve a cabo este proyecto del Gobiel'llo,- ¿No es así señor Leon Silva? 
este segundo proyecto de la .Junta de Veci-l E31 señor LF~OK SIL VA.-Sí, seüor. 
nos que se llama proyecto del O(1)ierno,~-- El soñ.or GCTIEHIU<:Z.--Como se Ye, se 
aun'lUt~ en realidad, todavía el Gobierno no está haciendo la hiswl'ia auténtica de la lei. 
tiene níngnn pro)'i'cto,ya que no tieJw ningun Hai, señor, lIllú ('ir·cllll"t.ancÍr'. de que no 
plano ,1 dinit i \(l il [H·obaclo. Jw,bl'ia podiuo lH"'scinclil' la ciudad de Y al-

La Ospl'o[,ia(,ion de la totalidad del Almen- paraisJ, i es ósta: sin l'sia lei, habria teni­
dral no SI' púclnl hacer en ningun caso, pOI' ¡ do ([nc cumplirse la de transfol'macion de la 
una razonnlUi serLcilla: porrlue ella importariatCiUdad Je ;) de diciembre de 1876. La Mu­
millones de millones de libras esterlinas i este nicipalidad habría dicho: las líneas son las 
proyecto consnlt.a solo un miDon i medio de 1i- que están inrljeadas en Al plano dA t.l'asforma~ 
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cían de Valparaiso, Se habría tenido siempre para que la (Jámara los tenga pn:sentes al 
que espropial', i dar nuevas líneas para la pronunciarse sobro este asunto. 
edificacion del barrio del Almendral. Se ha hecho, ademas, otra observacion que 

Pero hab1'ia habido para los vecinos un voi a tomar en cuenta desde luego. ¿,Por qué 
grave perjuicio, pues con esta lei estaria obli- el Gobierno no ha presentado planos desde el 
gada la Municipalidad a pagar los terrenos 11rirner momento, se ha dicho? 
espropiados. Celebro que el Gobierno no lo haya hecho 

2,1 con qué habria pagado'? porque este tiempo habrá servido para es-
Es evidente, entónces, que la acc10n del Es- tudiar los diversos planos presontaelos, tomar 

tado tiene que suplir esta necesidael. J1=s evi- de eada uno de ellos las bnenas ideas para 
dente que el Estado tiene que deeir: yo tomlJ hacer algo conveniente i armonizar los diver­
a mi cargo los gastos que se orijinen, i .l"a (1110 sos interese" í aspiraciones de los damnifi­
nos ocupamos de rectificar calles, oCllpémonos cados. 
tarnbien de la nivelacion de ellas, de la cons- Considero que el plano de la junta de ve-
truccion de sus cauces, pavirnentaeion, etc. cinos adolece de algunos errores, como tarn-

Así es que la injerencia del Estado en esta bien el del señor Arriagada; pero ellcL1entro 
lei, 16jos de ser inoportuna i ])erj uJicial, cosas convenientes en uno i otro, las que de­
como lo ha dicho el honorable Diputado de be tomar en cuenta el (;obierno al f(JI"mar el 
Angol, ha sido salvadora para los habItantes plano definitivo. 
de la eiudad i para la cluda(l misma. Así, en el plano de la junta de vecinos, hai 

¿Qué habria !:lido de Valpal'c1,iso !:lin esta lei'? el error de hacer desa;::arecer la calle de la 
En esto pensaba yo cuando el honorahle Victoria desde el p1.~en~e ele Jaime hasta el 

Diputado de Angol decia: "es este nn des- estero de Lcls p~hcms 1 de darlo rumbo por 
pojo inicuo; estoi viendo la situacion en <lue)la callo de, Mmjm. . . 
van a quedar los deudores hipotecarios (lUe! ¿,~Ofl que objeto se l~npu~e . es~e gasto 1 se 
se verán privados de !:lUS tenenos; (Iue n,ei- \ ]Je.l"Juchca a tantos pI'oplCtanos? No me lo es-
birán su valor, pero que tendrán que entre- ~ phc,o' _. ,. , .. 
garlo en el acto a sus acreedores, que son lOé) ( ~-,l senar Leon ~llv~ me dlce qU,e estOl eqUl~ 
bancosl ' ~ vacado; pero ,el G~bLemo to~nara en cuenta 

Pero apruébese la espropiacion o no, ele ¡ esta o bservaClon, SI es ~fecb YO lo que creo, 
. . .' . . Hace desaparcel' tamblCD la calle d'3 '1 un-todos modos el propwtano queda espuesto a .. ,", . l ]." 

1 . . . 1 l' J 1 ,)"al" no se 1)01' que- pero se Impone ¡¡' lSCO a mlsma sltuaclOn (e entregar a prOpW(HH lb' ".' . 
al acreedor hipotecario. No es, pues, la inje- 1m gasto conslClerablc, haClerl<,lo trasladar a 
reneia rIel c=stado la que crea al deudor hipo- otra llPartc

l1 
el cauce coleetor que COHO por 

. .. 1 d . 1 aque a ca e, tecano esta sltuaClOn: es e esta o mlsmo e él U J' '1 . d '1 1 
1 ,. 1 . d "... .. "11, . na tras aClOn ana oga Impon ra tl (esa-as cosas. con e. l e esproplaclOn o SIn e ,1, " 1 1 11 el 1· ,T' t' 1 t 

. ',.. " d 1 ·L' ,t d " 11 1 't ," panClOrt <. e a ca e e a y lC "Üna en a par e con lUJcrencm e 1'JS a o o sm e a, a SI U<l- . r d 1 l' 1 t 1 l' 1 1 f 
cion es la mi!:lrna. lIle lca a;l~ JI"~1. que ovan al' El. mea (e e-

N 1 : st do dI' oa' Cf. rr()c~ll'nl electrwo para trasladarla a otra calle, o porque e (' a b VOl a pag'ar ,,- . 1 1 ' . el ., . 
t " " . . . l'C. ,·t n 1 la )1'<1 que pagar una In. emnlzaclon consl-as espropmClOnes, se va ,t ernpeOlal a SlU,,- 1 11 l~' . 
. d 1 d el h" . . . J Clera) e re a J'Jmpresa J'espcctlYa. Clon e eu al' Ipolecano, Il1 a meJorm' el f)' {f t t" b' l 1 d l 

del acreedor. ~ ~1.W ( o. ec ,os, wnA, en cum 'lO, e p allO E; 
~ _ ,.. . .' senor A1'nagada? 

El senor L E0,N SU) V ~.-Con l~ cllferencm Hace desaparecer él PtU'(1 ue ~lnnicl p,ü o 
de que. por la mtCl'veneJOn del BJstaclo COll .J al'din Vidoria; se lleya una parte del Liceo 
es~a 101, va aumentar en ma.s del ~ohJe el d,CI hombres, i Al tocIo () l,ane de los hospita­
va~or de los terrer:os, porqu,0 SI se tu Vl:)l'a qLl,; les de 8an .Juan de Dios i ele San Agustin, 
e(hfic~r por .la 1m ~e 1876, los prolnetanos gn cambio, consnlb una ic1ell conveniente, 
de?~l'1an d?Jar ~edlO metro de a!tura, pllxa la dé mantener la callc do Yungai, pOI' lo que 
edIficar caSI al Illvel de lo que hOl es segun- no habrá necesidaLl de trasladar a otra el 
do piso. . canee colector que por ella corre. 

Aceptado e~ proyecto del Gobwl'Ilo, el deli- Al proyecto del sellor Glaussen, que tam-
doI' hIpoteCarlo va, a ver aumentar el val(lr h1pn es nno de los tres presentados, se le en-
de su terreno eonsIderablemente. Cl1entran algunos inconvenientes. 

l<~l señor GUrl'¡EI~ltEZ,-CoJl'bro la int,,- Ya el Gobierno 1m rnanifestado su intellcion 
rrupcion del señor Dipntado, ele estudiados ('nconjunto i ~esolver en vista 

;'1 objeto principal ele mis observaciones de ellos jo Cp1[; le parezca meJor. 
ha sido establecer los hechos i caracterizarlos 8i nOtwtrol:' nos hubiéramos prolJuestu da~ 
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borar un plano no habríamos concluido nun- han producido el efecto de bajar el cambio 
ca. Este habria sido el mejor medio de obs- como Su Señoría ha creido. Si Su SoñorÍa se 
truccion que se nos habria podido ocurrir. diera la molestia de recorrer nuestros anales, 

Como he dicho, señor Presidente, lo qU0 nuestros planos,-¿,cómo diré?-nuestros grá­
nos importa es saber que lo que se ya a hacer ficos del camoio, se encontraria sorprendido 
es solo una tr&nsrormacion parcial, cosa que al ver que a cada nueva emision ha corres­
cuenta con el agrado i aceptae;Íon de los veci- pondido un alza en el cambio internacional. 
nos del Almendral. 'rodavía mas, fenómeno mas sorprendente 

Esto es lo que queria decir, señor Presi- para :'.u Señoría: el Presidente Balmaceda, en 
dente. medio de las eventualidades que la Cámara i 

1 por lo que hace a la cnestion económica el pais conocen, en medio de los sacudimien­
quisiera no tratarla. Doctores tiene la iglesia tos de una guerra civil, dobló el circulante, 
i ya han dejado oír su voz en este dehate al- hasta el punto que corrieran billetes de cin­
gunos de esos doctores, habiendo entre ellos cuenta centavos. 
emitido ya su opinion el señor Ministro de Sin embargo, i a pesar de la situacion que 
Hacienda. nos creaba ante los m~jrcados estranjeros el 

Por lo que hace a mí, creo ~iue estas hecho de que hubiéramos roto las tranquilas 
cuestiones podemos los profanos tratarlas a la i honrosas tradiciones de paz interna i órden 
llana. que habia en el pais, a pesar de esto-repito 

El que maneja bien su casa i su haeienda, ya- -a cada nueva emision correspondió una 
tiene dotes pam llegar a ser buen economista. alza en el cambio. 

Discurriendo dentro ele este terreno, yo digo: Ahora mismo, ¿,en qué mayor cantidad he­
Si hacemos una orni:úon de papel, el peso mos aumentado el papel-moneda desde la 

actual tendrá un valor de doce peni~lues, i última emision'? En nada. 1 entónces, ~,por 
quien sabe si infericl". qué ha bajado el eambio'?-Lo lójico, segun 

Si yamos al empréstito, recibiremos pesos el señor Diputado, habria sido que subiera. 
de trece peniques (lue probablemente, ento- Es que no se encuentra aquí la verc.adera 
ná~dose el camb.io, llegarán a valer catorce, causa de las oscilaciones del cambio. La culpa 
qUlllce o m,lS pelllques. de la actual baja del cambio hai que buscarla, 

Es decir: Ud., propietario del Almendral, per en consecuencia, en otra serie de cau:"as (lue 
cada mil pesos que reciba tendrá mil pesos son perfectamente conoeidas i que si no se 
de doce peniques en el primer caso i de quin- renuevan, puede estar seguro Su Señoría que 
ce, en el segundo. no habrá poder humano capaz de entonar 

Es claro que en esta situacion, el propietario nuestra moneda i de hacer subir el cambio. 
se preguntará: ¿,cuál me conviene mas'? ) J Si no removemos esas causas la situacion 
peso de doce o pI peso de quince peniques? se mantendrá, o se agravará aun cuando eche­
Es evidente que con pesos de quince peniques mos en los platillos de la balanza todo el oro 
tendré ma.1'or poder adquisitiyo de los artíeu- de los empréstitos que se quieran contratar. 
los i materiales que necesito para reconstruir El 01"0 se irá i nuestra situaeioll empeorará 
mi propiedad, la mayor parte de los cuales mas i mas, porque miéntras mas metamos la 
vienen del estranjero. Conviene, entónees, (lue mano i el codo en el saeo de nuestro crédito, 
los Diputados pidan mas bien el empréstito mayores serán nuestras deudas, menOI" será 
que la emision. nuestra solvencia, menor valor del cambio 

I<Jsto se dirá el propietario del Almendral; tendrá nuestra moneda. K o porque esta des­
i yo, que quiero darle gusto i senil' sus inte- confianza influya diredamente en las altera­
reses, me pronu!lcio por el empréstito. eiones del cambio, sino porque esta deseon­

VARIOS SENO RES DIPU'l'ADOS.-jJ\Iui fianza traerá la emigraeion c1@1 oro, que se va 
bien! _ porque no cree en la estabilidad de nuestras 

El señor IHARHAZAVAL ZAKARTU.- institueiones, en la estabilidad de nuestra 
Yo creo que no es posible mirar estas cues- ~ moneda. 
tiones ecoDllmic!1s con el criterio. be~évolo i ¡ 1 esta emigraeion va a pagar, e~ cierto, el 
un tanto ca~ero con que hts ha dIlUCIdado el) saldo dA ll11Astra balanza comercial, pero una 
honorable Dipntado (pTe deja palabra. 1 úni-) vez satisreellll, ese saldo revive, seúor, i el 
camente yo eruo que estas cuestiones deb.e-¡ c.ambio vuelve nuevamente [t bajar. De modo 
mos estudiarla~ a traves de los hechos pro-¡ que por uno u otro camino, tenc1n·mos el 
ducidos i, como diría el honorable Dipntaclo) cambio bajo. 
por Lebu, con la ayuda de los mismos. l El seúOl CONCHA (don .11alaquías).-Pue­

Las emisiones hechas ántes de ahoni no ¡ do agregar en corroboracion de lo que dice 
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Su Señoría el ejemplo palpita~~ Si así sucediera ¿cómo podria con~~ 
lo, que. o~ulTió. a uno, de _ nues,'tros economistas (adit~d d? .su honorable c~lega de diputacion 

rrms dlstmgUidos, el senor ~\lac [S('l'. í el 8enor J{l \rera, qnc ha aoogado por el esta-

Cuando quitlo entonar el C:<lllllJio vendieil- blecimíento de L, Oaja ele Convel'sion'? ¿Por 

do en Almoneda el producto del emprésti- (P1Ó se babria de abatir el tipo del cambio 

to de c~atro millones ele libras, principió con cuando las hojas ele lmlld son lanzadas por 

el cambiO alrededor de veinticbs lHmi'lu8s j el listado, cuya responsabilidacl ebtá por en­

concluyó con el c:mnbio a once [lel~irlues. cima de todas, pnesto cIue tiencn la garantía 

El señor lllAl~R'\'6A VAL L':.A1\AI\:l'U. do lus dineros de Chile i no habría de ocurrir 

-1 tome en cuenta Su Seúoría que se Hm- igual cosa con }¡¡ emisioll de pesos papel pro­

dian cincuenta Inillibl'as mensnaks. cedente de la Caja elo Conversion, donde 

El señor CONCHA (don J\Ialar¡uías).-Ya vendrian a depositar su dinero los ingleses, 

ve el honomble Diputado por Val paraiso, resultando ser éstos los (1 ue al fin de c.uentas 

señor Gutilénez, que dtmüo ele su ec.onomía emitiesen billetes? 

casera no caben 1<\S lecciones ele la espe- Este os un fenómeno quo no me esplico, 

l'iencia i que con ella iriamos a la i'uina. que no me entra, qne me inclijesta, que no 

Er,a economía estar<1 nmi buC:'na para man- admite soluciono 

dar la sirviente al mercaelo; p\Jl'O no pam Es curioso que los encmigl)s dd réjirnen 

indicarla a los hom.bres que clirijen los no- fiduciario consideren (iue cuando 1(113 billetes 

gocios públicos de un pais. son emitidos por un inglés no b,\ja d c.ambio, 

Si tenemos el cambio a trece, con la ven- i si los emite el H:stado de Chlle el cambio 

ta del oro producido por el empréstito lle- haja, ¿,qué difereneia o superioridad tan. mar­

gad a nueve. cada puerle haber en favor de un partIcular 

Ln cambio, cualquiera otra Inec1ida que estranjero para inundamos de billetes? ¿,qué 

se adopte i que tienda a :l'ecundal' la ])1'0- inferioridad tan incomprensible como insólita 

ducc.ion del país, nos llev~,¡ú el cambio a es la del [ijstado inmensamente solvente, cuyo 

dieciocho. papel se considera un peligro i la c.ausa ele 

El señor UlAHHAZAVAL ZAÑAHTU.- una inevitable baja del cambio'? 

Por otm parte, serlar Presidente, el 01'0 pro- Este es un problema que no podmnos c1ilu­

elucido por el empréstito me parece a nlÍ ciclar ni resoh"er de lijera; i yo apelo al buen 

que o habrá de emigrar inmediatamente en sentido del honorable señor Gutiérrez i l1 la 

pagos al estranjoro o se habrá de ocultar. lealtad que todos le reconocemos i que es in-

Porque, como decia hace algunos instan- variable en él al tratar las diversas cuestio­

tes, es el oro uno de los jenerales mas cobar- nes, i le ruego que me diga la razou de ese 

des que se conocen. A la primera brisa de secreto que a m.l no se me alcanza. 

guerra, al primer ruido que no atemorizaria 
a una rata, el oro es el primero en eSCOll- Ahl nos decia el honorable Diputado por 

derse en el último rincon de la caja de fie Yalparaiso seúor Uivera,-a quien no quiero 

no, donde la hai, i debajo de cualquier la- (Iue se le confunda con el honorable señor 

drillo bien asegurado, donde no la hai. Gutiérrez,-la razon de la Caja de Conversion, 

1 en un pais donde la situacion no es la c.onfianza que inspira procede de que cuan­

bien cierta, donde hai tantos factores que do un particular va a depositar en ella su oro 

adúan i (pIe constituyen al dese(p.úlibri0 de recibe un certific.ado i con este certific.ado que­

la balanza, el oro, seguramente, no solo se da garantido el cambio de los billetes por oro 

esconderá sino que huirá con mayor rapidez en cualquier momento. 
. Esta es una manera mui artificiosa de ar-

que en cualqmera otra parte. 
ASi se esplica que hayl1 tanto intel'es en gumentar. 

que lleguemos a la Caja de Conversion qne, J\Ir. J ohn Bull deposita cien libras en la 

a juicio de algunos seúores Diputados, se¡:ia Cajl1 de Conversion, recibe su certificado, se lo 

01 medio de aumentar el circ.lllallte i ele au- ( guarda i reparto billetes a la circulacion equiva­

:nentarla con la garantía de oro q ne c? el \ llmtes a esa suma~'estos billetes del f?l~z ~ o.hn 

Ideal de tantos.A'yl~l' no lllas se rdena a?J3ull pasan de mano en manol 1 SI algUIen 

ella el honorable SOJ1U¡: H,i VMU, ¡' 'plÍel'e en a\glln momento c.ambiar esos bille-

Hago este recuerdo al hOl1omble Dipntado tes por oro, no puede hac.erlo, porque no tie­

por Valparai.so para qne vea Su ~)~.,il()l'Ía i con- no el certificado de~ depó,sito de oro. 1m único 

venga conmIgo en que no es ClOltO (ILle se) que puede conycrtJr el 111lJete en oro es John 

producen pel'tuI'buciones de8favur"ule" en el ¡ Hull que tiene el certificado, i si él HU quiere 

cambio cuando hni ahnnrlanC'ia do cirClllante. \ hae(~J' el cambio, () pierde el certifi(~ar1.o o se 



SESION DE 10 DE NOVIEMBRE 481 
~~-' ............... -~~ ............... ~~,>.~~ 

va del país, sin d .. ctnar la conversion, ésta ~ nosotros, no como un transeunte, sino como 
no se podrú d"c llar nunca! un natural, que se aveóne en el país, como 

La caja eh, el III \":rsion presenta todavía quien vive en un clima que le es propicio; nó 
otras desventaja". que aparezca en fuertes cantidades en un mo-

Una de ellas, 'lUl' «e divisa prima /(¡c!e, se- mento para desaparecer en seguida, porque se 
ria el ele Ij lIO llaln·ja la tendencia natlll'<11 por le ha traido por medios artificiales. 
parte ele l()s particulares, <le comprar oro en i Si Sus Seüarías lograran hac(~r la contra­
el estnmjcl'Il para tnv'rlo al pais, cumlliarlo i tacion de este empréstito, i trajeran el millon 
por billete,.; en b ca.ia de conversian, i hacer de libras esterlinas, uourá verse el oro por a1-
en segnida negucio con (lstos billt)b~s, lo fIue, gnnos momentos, por lo ménos miéntras se 
naturalmente, sl'ria a tod,,::; luces ruinoso para rematan las libras. 
el pais. El seÜ8r C0NCHA (don l\Iala(1uías).-Pero 

Supongaltlos 'lile todos anc1u vieran elll[lC- si no se va a traer oro; se rematarútl letras 
üados en t1':,01' d,> J1Jul'Opa este altí culo que solamente. 
se llanm Ul'U con d objeto de guardarlo en la Ya ve Su Seüol'Ía que ni la cara le yamos 
caja de conyersion. Lon este procedimiento a ver al oro en Chile. 
se perjudicaría el pais, porquo sin necesic1acl El señor IHAIU{,AZA YAL ZANAR'l'U.­
de ello se podrian octal' haciendo emisiones En tónninos j0'nerales, creo que no h,ti que 
de papel que son, han sido í segllidn siendo hacer clistincion entre 01 oro i las letras; por 
herramientas, útiles ele trabajo lJue han élaélo Ilm~, en l'ealic1ad, las letras rep'escntan al 01'0, 

a este pais su verdadero impulso i desarrollo. es la misma cosa. De tocIos modos, como 
Es erróllen la afinnacion del honorable se- estoi hablando ante un público que sabe per­

lior i11atte aCé'l'ca (10' (ll1,~ el papel-moneda no fectamente a lo que me refiero, creo que no 
represonta ri'Jlll'Zc¡, ni "apital, ni crédito ni hai necesidad de puntualizar tanto las cosas. 
nada. El sellor CONCHA (don ]I.[alwluias).-Nó 

Si se aCI)ptara tal afinnacion de mi distin- sellor: no es lo mismo oro que las letras de 
guido amigo i ll<Jtlmablc colega seüor J\latte, cambio. 
llegaríamos il'l'ellledi,\blomente a la condu-l I tan no es lo mismo, que el Banco de In­
sion de que, supr,¡lÍcudo que desaparec:iel'Hl1 gbti'rra está temblando en estos mom.entos i 
el dia d,e maúana toelas las monedas de pa- elcyanc10 la tasa del descuento, por erecto de 
pe1, todos los billetes (pIe están en actual .:;ir- los grcmdes pedidos de oro para el estranjero 
culacion, no quedaría en Chile ninglln capital que ha tenido (lue atender. 
i que el único capital que subsistiría serüt el Por esto, el Banco ele Inglaterra inmedia­
constituido por las monedas de oro que tnvie- tamente se apresuró a alz¡u' la tasa del des­
ran en su poder los particulares. cuento, de tres o tres i medio por ciento, que 

De modo que si yo tuviera una casa, mi es el corriente, al cuatro, al cínco i aun al 
vecino tuviera un fllndo, otro un boslllh; i, al siete por ciento, que es la que tiene fijada en 
mismo tiempo \'! honorable Díput,ldo por este momento. _ 
Valparaiso, seilor U ivenl, tuyiera dos libras l,~l seúor IRARHAZA VAL ZA~AH.TU.­
esterlinas, l't~~mltal'ja '11H' era él el único rico Pero eso no lo he dicho yo, seilor Diputado. 
que habia duntl'O de' ID::; iímites del teJ'l'itol'io; N o crea lo qne le cuente 01 seüar ¡íiyera a 
los demas no t(olll ll"Ínlllu,; nada: el único Ilue :::lu SeüorÍa. 
tendóa alguna riqueza sm'ia el seúor Diputado :8sto le enseñará a Su Seiioría que no siem-
por Valparaiso; porque había teniuo la SUUl'te pre es bueno creer al ;;eúor Hi vera. 
de tener, aunque fuera colgadas en su cadena, J:Gl seüor CONCHA (don .:\íalaquías).-Las 
esas dos libras esterlinas. letras <le cambio, no solamente no son mone-

No sé si haya logrado hacerme comprender da de oro, sino que nosotros ni debiéramos 
de la Cám'1l'a. aceptar letras de cambio en el pago de las 

N o he dicho en ninguna parte que no ten- contribuciones aduaneras, como pasa en el 
gan fortuna ni riquezas los paises cuando no norte con el salitre. _ 
tienen billetes. Por el contrario, creo (lllCl el IDl smior lt{Al.~¡'¿AZA VAL ZAXAHTG.­
oro es el ¡.¡igno de la ri(juez;a de un país; mm; X o podré desconocer Lt diferencia que hai 
que pso, acephl la teoría tle m,Jchos eCOl1O- pni!'" una letra dA cambio i lel llIo rlO(b dH oro. 
mistns que Y,'n en r:í uro el procbcto del allO- La moneJ,¡ es UrlY,lÍ<ll' qno tI'n'~ill"i ,',1 la 
no cl'Ístalizad(l: í ,T"O '1 u<, tener alrr:ilcenado 1118.no. La letril de cambio es UIl \',dur jJag<1-
ese ahorTo es i ·tí'l'Ui.:l.J1H'nh: <1U signo caracte- deJO ¡on treinta, sesenta o 1l0YeIlta díaH. 
rlstico de la li'jIILL.<t de Ull [Jaj"" El seúor 1\IAT1'F:.-lDs una órden dtó IJago. 

Lo que dest·u, es ':lue el oro se queJe ellt 1 t.' El señor RIV8RA (don Guillermo).-
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En el caso actnéil, t,!'atúndDst) lh] h, l'e(;ons-: Todo esto se ha realizado bajo Hi:;t:e réji­
tl'uccion de Yal¡lf1I'iliso, el l':\pel-moneda nohllen. [ entóncps, si hemos sido capaces de 
nos puede servil' (le nada; 10 '1 ~ll' ni'c(,,;i ~alllos < ¡'()sul ver el pi'O blema que rué el grandioso 
es 01'0. Estu es 10 que .ro decia ('n Uf i,,'ado al 8110110 de Bdlnacceb, si hemos comprado to­
honorahle 1:) PilO l' Concha. das las lluLrluinal'ias para nuestras 8alitreras, 

m serlor GU'J' IBH1-LI,;Z;,- Lo::> gasto::> 11'W 8i hemos adipÜl'iQo tlJdo lo mas rico quo hai 
tenarcmos que klCC'1' ,n Yilll'ilraisl) no los rm Bolivia, sí tenemos esta c:apaeidad de ac1-
podrcmos ltacCl ClIU ¡,q ,e] --lllUllc'cb, i Ll raZO]l q uisicion, ¿con la ayada del palJc1-monoe}¡¡, no 
m·' ulm·a. ~() nc(' '"ita ilan Cld ei:i\nmj 1'<) 11m\ llaorelllos ele pode]' ael',juirir cm el estranjero 
cantidad P110l'llll' clu alÍ ;(~ll los de t:ons'.!'!lCciOll la pintura, 10il vidrios i tndo lo demas noce­
para Lt l'Ccc1iiict\Cjili] cÍe: ia CilHlael. 1':::;1,) llO 1.: eario [lara la edilicaeion elo \"alparaiso'? 
por1elDi'8 pilgar COl) I ',;¡:c'l-ll1onecla. 'J'uuelll\/il Las maderas las tunomos ele tOllaS clases í 
que en viaJ' letras 11 oro i no tr'llícll106 kUas ni en enorme almndancia en n uestrOil bOi:i(p.les 
01'0. ¿b~nvial'cll1os ¡m[Wl-lllOl1cd,¡'? cld SUl'. ¿,Por quó el Gobie:'no no tuma medi-

El papel-moneda '10 es llU¡''l 'J1IL\ na "igllo, das tendl-mtt:s a facilitnr f3U \.l'aspol'tIJ u Yal­
Jl/) tiene valor sino dentro del ¡mis. Nu se paraiso'? 
puede enviar al efltl'anjcro. ?Por 'lué no nos ponelll08 ele acu(:rc1o (:Cm 

¡:] serlO!' OUN(jHA ((lon 2\laj¿HJnías).~Pt'1'O alg'1l1a :-:'nciec1ac1, la Austral por ejellplo, cuyo 
este signo se trai:ifurma ell culll'\', ('n salitl'l" gran j>oc1()r productor es de todos conocido, 
l'n 01'0. Con ('sto t:igno bU lJl[('c1,~ l'ci'Ecct,lo- para obtene,' maderas i traspc)rtarlas por mar 
lllontu l'cedi:fi.cal' a Val¡!Hraiso. a \' alparaiso'~ 

HseiíormAltlU\./JAVAL/~.L';,\,[L¡U.---- (}J"Z ·z 1') 
1) 1 1 

1 • 'aaru: w, , 
('1'0 os l('l:JlOS est.ún cuntl'a:liCl('lld() II grilm; 

al Jwnol'aole Dil'ntado lJOt' V,dpnl',li"u, ptles 
estamos viendo lo (ll1O ha naliz,h:u en el pclit; 
uste papel-moneda, (}llC ::)1\ 8c¡'íol'Ía mira con 
tan snpl'emo desden. 

b~l seúor G1J'l'lElI.!lE;;;.-:"o lo miro eon 
ucs(1en, sei'ior DilJllbclcJ. 

B~l serior WA!{ \{A7;AY~l.L í;A~Al{TU.­
Bien; acepto la ¡·cetificacioll. 

Oon e¡;te InJ pd-monede1 1WlllO¡; heeÍlo la ud­
ijuisicion de nH\quinal'Íai:i para tudas las ofici­
na" salitreras dlilC\llas de (J\in m,;lún sembm­
lLIS la provincia de Antofag'usta i el desierto 
de AlucanJ8; (1110 sin N habrían pas:1l10 a tWl', 

como 'l'nnlp,W<1, faetoríJos inL'lesas. ; sto lo 
[¡eruos hecho con p<1pd-mo;i'cc1a esclnsiY<l­
mento. Con la a}'uda dd papel-monecl" hemos 
podido resistir a la (kmanda elc acciones de 
Otitas sociedades (PW lIltcian los ajelltes "s­
tranjelos. 

'J.'od<'YÍH, aüemas d\:) el\llllnar t()das ('sta:3 
oficinas salitreras i las ll!a(lllin,u·jm,; pDn¡ L,s 
mi"mas, el capital chikllO 'llW jicno un espí­
ritu ue empresa p1'01J10 do nne¡;tl'a raza, ha 
ido a Bolivia, ha iuve:stigado lo::: n:nel'OS mas 
ricos quo enciena ese ter! itOl'io, ha compmuo 
a Llallt1gna, J\Jonte ]j)¡meo, 0)110c<1, JIl(l\Ji::;Ívi, 
todo esto lo ha comprado i cstú en nuest ros 
lnercados, gracias al Impel-mollcc1a. 

N o veo aLsolll(alllcllte, ni comprendo, las 
risas con iJue S,l" Seriarías reeibcn esta anr­
lllllcion. Creo (Ille la Sociedad Austral ostá 
perfectamente diri.iicla, i me parece que ella 
sola es ca[lHz de suministrar todas Jaf:> made­
l'HS necesarias par'!. reconstruir a Valparaiso. 

1~1 serior GO::\IEL: GAtWIA.--l todo el 
pa¡s. 

Ft seliO!' JlL\.¡UL-\i':AVAL ZAY\.UTU.­
Como se ve, mi opinion estú eon1innada por 
la auto;-lzada opinion del seúol' G(:,mez Gareía. 

1 lo que digo de esta Sociedad lo afirmo 
tamoien l'i':spedo de muchas otras sociedades. 
~l mismo sorior Gómez Gurcía me recuerda 
en este instante la '3ociedad de Maderas i Bu­
ques. 
~ Esta Sociedad puede en cualquier mo­
mento estar Gn .3Ítua(;lOn de proporcionar la 
mayol' parte de los elementos que 8e necesi­
tan para la l'econstruccion de Valparaiso. 

El seiior 1-1.0 iHIGUEZ (Presidente acci· 
dental).-Habiendo llegado la hOla, se lovanh 
la sesion. 

Se levantó lu seSlOn. 

.J. UCJl,r,ERMO GUERRA, 

HedacL'Jr. 


